

# Праздник коммунистического труда

**КОММУНИСТИЧЕСКИЕ СУББОТНИКИ...** Их много на памяти каждого из нас, советских людей разных поколений. Потому что субботники стали хорошей традицией. В трудный период становления Советской власти, в суро-

вые годы Великой Отечественной войны, в любое время, когда этого требовали интересы Родины, интересы коллектива, мы выходили на безвозмездную трудовую вахту, выходили, как на праздник — праздник победы коммунистическо-

го труда, когда еще более полно чувствуешь себя хозяином своей страны, еще полнее осознаешь себя частью большой трудовой советской семьи. В честь 104-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина лесгафтов-

цы вновь выходят на Всесоюзный Ленинский субботник.

Давайте, дорогие товарищи, и сегодня поработаем так, как это умеют делать лесгафтовцы: дружно, весело, на совесть!

## НА ГРЕБНО-ЛЫЖНОЙ БАЗЕ

К 20 апреля сотрудники гребно-лыжной базы института произвели уборку территории. Подготовлены к спуску на воду катера. В день «красной субботы» 20 преподавателей, 20 студентов и работники базы вынесут академические гребные суда, приведут их в порядок и вновь поместят в эллинги. Мы окопаем свыше 60 деревьев, на 270 кв. метрах взрыхлим почву у кустарника, покрасим прогулочные лодки и т. д.

И. ШТЕЙНБОК

## В СЧЕТ СУББОТНИКА

Свыше 700 студентов и учащихся школы тренеров уже приняли участие в работах в счет «красной субботы». Каждый из них работал по 3 часа. Участниками субботника убрано 4200 кв. метров территории института и ЖЭБ № 2, произведен большой объем других работ.

Хорошо потрудились 3-я группа I курса, 2-я группа II курса и 6-я группа III курса спортфака, 1-я группа, 5-я группа II курса педфака и др. студенческие коллективы.

Много предстоит поработать 20 апреля: произвести уборку стадиона, установить ограждающую сетку вдоль беговой дорожки и т. д.

В. МЕРЗЛЯКОВ,  
З. СТРИГОВА

## В КАВГОЛОВЕ

50 студентов-легкоатлетов, находящихся на сборе в Кавголове, в апреле в счет субботника работали на уборке территории спортивной базы института, убирали и вывозили снег с легкоатлетического стадиона.

90 человек выйдут на работы в день Ленинского субботника, 20 апреля. Будут приведены в порядок помещения базы.

Преподаватели кафедры футбола-хоккея подготовят в этот день к новому сезону футбольное поле.

М. БОЙЦОВ,  
зав. кавголовской спортивной базы института

# За физкультурные кадры

Орган партбюро, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 15 (778)

Суббота, 20 апреля 1974 г.

Газета издаётся с 1940 года

Цена 1 коп.

## НАШ ПОЛПРЕД

СРЕДИ делегатов XVII съезда комсомоли есть представительница и нашего института — это студентка III курса спортфака Елена Алексеева.

## ДИПЛОМАНТЫ КОНКУРСА

БОЛЬШОЙ успех сопутствовал представителям нашего института на V городском конкурсе студенческих научных работ по общественным дисциплинам.

21 работа была представлена здесь лесгафтовцами, и все они так или иначе отмечены жюри. Дипломами I степени награждены В. Доброхотов, О. Фортыхина, Н. Бакин, 15 участников конкурса отмечены дипломами II и III степени.

В этом успехе большая заслуга и студентов, и преподавателей кафедры. Среди награжденных много комсомольских активистов.



НА МЕСТА ПРЕДСТОЯЩЕЙ РАБОТЫ

## РАБОТЫ

22 апреля начнется распределение на места их будущей самостоятельной работы более чем 260 студентов выпускных курсов дневных факультетов нашего института и 86 учащихся школы тренеров.

В этот день состоится также распределение оканчивающих аспирантуру института.

Г. КОРЕШЕВ

## Лесгафтовцы: «ГОРЯЧИЙ ПРИВЕТ ПРИБЛИЖАЮЩЕМУСЯ XVII съезду ВЛКСМ!»

НА СЧЕТУ у Александра Скороходова 211 проведенных на ринге боев. В 193 из них он одержал победы. Вышел он победителем и в 18-ти из 19 международных встреч. Пять раз становился он чемпионом Ленинграда, трижды был призером первенства СССР, является чемпионом международных турниров, проходивших за рубежом и в Советском Союзе.

Недавно Александр, участвуя во Всесоюзном турнире боксеров в Молдавии, завоевал еще одну золотую медаль, а также приз за лучшую технику.

На снимке: А. Скороходов (слева) проводит один из боев Всесоюзного турнира в Молдавии.



## Готовясь к спартакиаде инфизкультуртов

## СЕМЕРО В ФИНАЛЕ

ТРИ дня на коврах Технологического института продолжались соревнования по вольной борьбе по программе X спартакиады спортклубов вузов Ленинграда. В них участвовало более 140 атлетов. Для борцов нашего СКИФа это был этап подготовки к Всесоюзной спартакиаде институтов физкультуры.

Команда лесгафтовцев завоевала 1-е место (старший тренер Ю. П. Гостиницкий).

Чемпионами ЛОС СДСО «Буревестник» стали Г. Троев, А. Захаров, П. Петров, А. Яшкин, Н. Шарнин, А. Дьямидов и В. Иванов. Николай Шарнин стал героем финальных схваток: он тушировал мастеров спорта Гусева и Базаева.

Все семеро будут участвовать в финале спартакиады г. Ленинграда.

2-е место завоевал С. Окоев, 3-е — С. Пай.

В. ИВАНОВ, студент

## КАФЕДРА И АКТИВ ПОДВОДЯТ ИТОГ

9 апреля коллектив преподавателей кафедры марксизма-ленинизма совместно с комсомольским активом обсудил итоги экзаменов по общественным дисциплинам зимней сессии.

В докладе зав. кафедрой, доцента К. В. Борщук, содержащем анализ сессии, были приведены цифры, свидетельствующие о неплохих результатах: на педагогическом факультете 79 проц. студентов сдали экзамены по общественным наукам на «хорошо» и «отлично», на спортфаке — 68 проц.

Однако, без двоек не обошлось. Эту оценку получили 7 педфаковцев и 39 студентов спортфака. Большинство из них — четверокурсники. А ведь у них скоро государственные экзамены. Обстоятельно обсуждался во-

прос о сдаче экзаменов ведущими спортсменами. Бывает и такое, когда мастер спорта буквально клявит «троечку». Такого же должно быть. Наши правофланговые в спорте обязаны быть среди первых и в учебе. И примеров высокосоциальной ответственности именитых атлетов к своим студенческим обязанностям можно привести немало. В их числе спортсменки Т. Ворохобко, Л. Андреева, С. Плисов, А. Андреев, В. Андреев, педфаковцы А. Потемкин, В. Пивоваров и др.

Успешно сдал сессию наш комсомольский актив.

В заключение заседания кафедры марксизма-ленинизма и комсомольский актив выработали решение по обсужденному во-

просу. В нем записано: «Рекомендовать комитету ВЛКСМ, факультетским комсомольским организациям систематически обсуждать состояние посещаемости и успеваемости студентов, постоянно контролировать, насколько активны студенты в самостоятельной работе над освоенным материалом.

Рассмотреть вопрос о посещаемости занятий по общественным дисциплинам студентами-активистами, имеющими свободное расписание.

Рекомендовать комитету ВЛКСМ обсудить вопрос об ответственности студентов — мастеров спорта за свою успеваемость по общественным дисциплинам».

Н. ФЕДОТОВА,  
наш студент

Да здравствует Ленинский комсомол — верный помощник и резерв Коммунистической партии, передовой отряд молодых строителей коммунизма!

Из Призывов ЦК КПСС к 1 Мая 1974 года

# ОВЛАДЕВАЯ ПРОФЕССИЕЙ ПЕДАГОГА

У СТУДЕНТОВ III и IV курсов нашего института завершается важнейший этап учебного года — педагогическая практика. Многие дала будущим специалистам эта проверка их знаний и умений. И хотя теперь большинство из них занято уже другими студенческими заботами, впечатления от практики их все еще волнуют. Редакция получила ряд материалов на эту тему, и не только от студентов, но и от преподавателей школ, где они практиковались, и методистов. Обмену мнениями о практике мы отводим всю вторую страницу сегодняшнего номера нашей газеты.

ДВА месяца организационно-педагогической практики позади. Она научила нас многому. В этом очень помог нам профессорско-преподавательский коллектив кафедры физвоспитания Ленинградского государственного университета им. А. А. Жданова. Каждую пятницу утром вся бригада собиралась на кафедре и присутствовала на ее заседаниях. Это давало возможность быть постоянно в курсе интересующих нас событий. Судя по всему, бригада оставила хорошее впечатление о своей работе. Мы были активны в проведении и организации дней ГТО факультета, первенств факультетов по стрельбе, лыжам, баскетболу и др. Нами осуществлен и немалый объем учебно-спортивной работы.

## В коллективе как равные

Каждый из студентов провел не менее 20 учебно-тренировочных занятий. Бригада организовывала лекции и беседы; стенгазеты, фотовитрины, оформленные при нашем участии уголки спорта на факультетах также отражают работу, сделанную бригадой.

Мы ознакомились с научно-исследовательской лабораторией при кафедре, руководимой доцентом В. Е. Борилкиным, с методами исследования в спорте.

Очень хорошие отзывы преподавателей о работе, сделанной студентами 4-й группы спортивного факультета В. Дулькиным, услышали мы на заседании кафедры. Нашего товарища пригласили работать здесь в качестве преподавателя. Высоко оценена работа В. Левицкого, А. Чуркина, М. Лоскачева, Черновой.

Остались довольны бригадой и наши наставники — руководители практики доценты В. У. Агеев и Л. В. Шапкова, которым мы очень благодарны за большую помощь нам.

**Н. БОБРОВСКАЯ,  
А. СЕРГЕЕВ,**  
студенты IV курса спортивного факультета

## Не созерцать — действовать

ЗАВЕРШИЛАСЬ организационно-педагогическая практика четверокурсников. Завершила работу и бригада студентов, проходившая практику в ЛЭИС имени Бонч-Бруевича (методисты В. В. Ухов и В. Я. Смирнов).

Методисты бригады и зав. кафедрой тщательно проверяли конспекты зачетных уроков, помогали избежать ошибок, учили нас грамотному проведению занятий, серьезному отношению к ним.

С самого начала практики зав. кафедрой физического воспитания ЛЭИС П. Я. Мазь еженедельно проводил методические занятия с бригадой по разнообразным вопросам работы в вузе. Доброжелательно отнеслись к нам преподаватели кафедры, необходимую помощь получили мы со стороны заведующей спортивным клубом института, в прошлом известной советской спортсменки Т. С. Шелкановой. Это и многое другое создало благоприятные условия для работы бригады, дало возможность каждому практиканту творчески подойти к делу.

Остальное зависело целиком от нас. Однако самостоятельная работа, требующая личной инициативы, умение наладить нужные контакты, организовать студентов, — не всем из нас это одинаково удалось. И решающую роль сыграло здесь поверхностное представление некоторых практикантов о планировании работы, хотя все это подробно изучалось на занятиях по предмету организации физической культуры.

И еще об одном. Студенты бригады весьма положительно, по единодушным оценкам преподавателей кафедры, справились с проведением учебно-тренировочных занятий, а вот что касается организационной работы на факультетах, то, справедливости ради, необходимо отметить, что не у всех эта работа прошла успешно, что вполне объяснимо: созерцательное отношение к происходящему никогда не даст исчерпывающего знания, мало чему научит.

Но организационно-педагогическая практика создана, чтобы студенты учились, и у нас было у кого и чему учиться. Нет сомнения, что трудности практики помогут студентам осознать то, что успех в работе в значительной степени зависит от них самих. Ведь скоро нам предстоит работать самостоятельно, без методистов.

**В. КОВИНАЦКИЙ,**  
бригадир практикантов, студент IV курса педфака

## ПРИШЛИСЬ КО ДВОРУ

Впервые в нашей школе проводили практику студенты института имени П. Ф. Лесгафта. Сможем ли дать будущим педагогам должную нагрузку? Сумеем ли обеспечить им необходимое поле деятельности? Эти наши опасения оказались напрасными. Наше знакомство было взаимно полезным. И студенты-практиканты «пришлись ко двору». С большим старанием и усердием готовились они к занятиям, вели внеклассную работу, постоянно помогая друг другу. Работали в это время и многие спортивные секции, в том числе и те, которых раньше у нас не было.

Большую работу провели студенты по подготовке и проведению в день Советской Армии игры «Будь готов к защите Родины своей» для учеников 4-х и 5-х классов. А совсем недавно в школе был проведен спортивный вечер. Таких у нас еще не было. Надолго останется он в памяти каждого из ребят. На торжественной части вручались значки первым лауреатам ГТО и грамоты победителям зимней спартакиады. Затем состоялись показательные выступления штангистов и борцов. Особенно же понравилось выступление гимнастов детской спортивной школы г. Пушкина.

Вторая часть вечера подготовлена благодаря практикантам О. Таранову, Н. Новиковой и др.

Большую помощь практикантам оказали преподаватели школы. Директор школы Е. И. Орлова часто присутствовала на проводимых ими уроках и во время работы секций.

Коллектив школы благодарен институту за хорошую работу студентов. Мы рады принять лесгафтовцев и на будущий год.

**В. МАЛЬНИНЗОН,**  
старший преподаватель физвоспитания школы № 504



Урок в 222-й школе проводит практикант — студент III курса педфака Н. Сотнин.  
Фото Н. Самылова

## Практиканта тернистый путь

Юмор — помощник в работе

Стенгазета — дневник бригады

кожно, чтобы никто из них не съехал вам на голову с каната и не прыгнул с баскетбольного щита, как на необъезженного мустанга, на своего товарища по классу, которого завтра он будет поздравлять с 8 Марта.

Нас осталось мало к концу этой недели, по это железные, негибкие люди, у которых застыла железная решимость в глазах, и волосы все время стоят дыбом лишь при одном виде конспектов, а уж про опыт И. П. Павлова с рефлексом на звонок и говорить не приходится...

Так приходите к нам, любящие дети, радами и колоннами на уроки физкультуры. Мы будем рады вам. Мы вместе с вами будем учиться и учить: мы — вас, а вы — нас.

Как и во всей работе бригады, участвовал в выпуске нашей стенгазеты и наш наставник, методист Борис Анатольевич Алексеев. Его напутствие перед нашим последним, заключительным рывком, без сомнения, явилось для нас хорошей поддержкой. Есть в стенгазете и «Раздумья практиканта», написанные в стихах нашим товарищем А. Рудаковым, есть поздравление с 8 Марта, где ребята очень тепло приветствовали своих «боевых соратниц по мячу и оралу».

Вот так прошла у нас практика, где еще больше окрепла наша уверенность, что профессия нами выбрана правильно.

**С. ВАСИЛЬЧЕНКО,**  
студентка III курса спортфака

Редактор В. ТУРКИН

М-42027 Заказ № 1802

Ордена Трудового Красного Знамени типография им. Володарского Лениздата, Ленинград, Фонтанка, 57.

## ЛЮБИТЬ ЧЕЛОВЕКА

НЕЗАМЕТНО пролетело полтора месяца педпрактики. Позади контрольные и зачетные уроки, и мы с легкой душой отдыхаем.

Наша бригада была направлена для прохождения практики в 24-ю школу. Мы с благодарностью еще не раз вспомним преподавателя физической культуры Л. Я. Трайнина — знающего и умелого наставника, всегда приходившего к нам на помощь. И конечно, спасибо за науку нашим (я не боюсь этого слова) любимым ученикам.

С каким волнением шел каждый из нас на свой первый урок. Стоишь перед строем учеников и чувствуешь на себе внимательные, а нередко и смешливые взгляды ребят, словно говорящие: «Посмотрим, на что ты способен».

Да, было не легко, бывало и очень трудно. Не сразу найдешь контакт с ребятами, не без конфликтов добьешься выполнения своих требований на уроках. Но постепенно все становилось на свои места.

Каждый из нас не только проводил уроки физкультуры, но и много времени уделял воспитательной работе. Мы проводили беседы, культпоходы в театр, экскурсия в музей, в наши обязанности, как воспитателей, входила проверка дневников, присутствие на занятиях по общеобразовательным предметам. Практикантами нашей бригады были организованы вечера, посвященные Дню Советской Армии и Международному женскому дню 8 Марта.

25, 26, 27 февраля в школе прошли соревнования по сдаче норм комплекса ГТО. Все члены

нашей бригады участвовали в них в качестве судей, возглавлял нас В. Чежин. Заранее был подготовлен зал для проведения соревнований, развешены красочные лозунги, заполнены протоколы участников. И вот — начало! Сдача норм ГТО превратилась в настоящую спортивную борьбу. Исключительный интерес проявили ребята к таким видам, как подтягивание на перекладине и поднятие штанги.

И друг друга на практике мы тоже лучше узнали. Например, совершенно неожиданно для нас мы открыли, что среди нас человек, обладающий огромным зарядом юмора. Это Владимир Чежин. В стенгазете, выпущенной нами в конце практики и названной «Золотое время», читаем заметку Чежина «Любить человека»:

«На исходе 5-я (!) неделя нашего пребывания в стенах этой школы. Хотя уже у всех пляшут «красавицы» перед глазами ночью, «но стиснув зубы, боль долой, здесь не помогут даже боги, — здесь бой идет с самим собой!».

Нам выпала на долю великая миссия — любить человека! И любим мы его, этого человека, маленького и большого, которого коротко и ласково называем за глаза — «суслик».

Мы учимся любить детей — ведь в этом наше призвание и в дальнейшем — долг! Любим их даже в тот момент, когда он стоит перед тобой, этот класс — 40 стриженных и лохматых голов, смотрит на тебя с удивлением и вопрошает: «А что вы от нас хотите?» А мы хотим от них немножко: чтобы было хоть на одну децибеллу меньше шума, чтоб хоть одну минуту, хоть один из сорока «сусликов» постоял спо-



В порыве творчества, или неожиданная концовка.

Рис. А. Синюрина